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Стаття присвячена аналізу польсько-французьких переговорів навколо проблеми заселення острова 

Мадагаскар єврейським елементом. Увага акцентується на декількох моментах: проблеми єврейської емі-
грації з польських земель, місце Мадагаскару у колоніальних планах польського уряду та реакція польсько-
го суспільства на можливість створення колоній на африканському острові. У контексті того, що Мада-
гаскар був французькою колонією, то значне місце у статті займає процес переговорів між французьким і 
польським урядами, який базується на основі архівних відомостей Міністерства закордонних справ Поль-
щі. 
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На даному етапі розвитку вітчизняної нау-

ки польсько-французькі перемовини щодо ко-
лонізації Мадагаскару не досліджувались вза-
галі. Тому основною метою роботи є висвіт-
лення процесу переговорів між Францією та 
Польщею щодо можливого переселення поль-
ських громадян єврейського походження на 
Мадагаскар, характеристика практичних на-
магань утворення польських поселень на ост-
рові, прослідкувати за реакцією польського 
суспільства щодо даної проблеми. 

Серед польських дослідників слід виділити 
Збіґнєва Буйкевича [12] та Михайла Ярнецько-
го [26], які присвятили свої дослідження прое-
ктам польської колонізації Мадагаскару. Фра-
гментарно описує дану проблему Марек Арпад 
Ковальський, який подає загальний огляд 
польсько-французьких переговорів. Щодо 
українських дослідників, то слід виділити пра-
цю Степана Качараби[48], яка присвячена емі-
грації євреїв зі Сх. Галичини. Хоча власне про-
блемі «Мадагаскарського проекту» уваги у цій 
праці не приділено, однак робота важлива тим, 
що у ній подано загальні статистичні дані єв-
рейського населення Польщі. 

Вагоме місце серед джерел до висвітлення 
цієї проблеми посідають спогади Аркадія Фід-
лера [21] та Мечислава Лепецького[32], які 
перебували зі спеціальними місіями на остро-
ві. Також інформативним джерелом є преса 
різних політичних спрямувань («Газета поль-
ська», «Ранковий кур’єр», «Варшавський на-
родний денник»), єврейські газети («Наш 
огляд» та «Хвіля») та преса Морської і колоніа-

льної ліги («Море», «Морські та колоніальні 
справи», «Море та колонії»). 

Для європейців Мадагаскар був відкритий у 
1504 р. португальськими мореплавцями, од-
нак до ХІХ ст. цими землями практично ніхто 
не цікавився. У 1787 р. на території острова 
виникла сильна та централізована держава 
Імерина, правителі якої розпочали процес 
об’єднання країни навколо малагасійської ет-
нічної групи мерина [20, р. 186]. За правління 
короля Радами І (1793-1828 рр.) практично 
весь острів був підкорений державою Імерина. 
Однак існувала постійна зовнішня загроза від 
європейських держав, які у ХІХ ст. розпочали 
активно колонізувати африканський конти-
нент. Мадагаскар став сферою зацікавлення 
Франції, яка на противагу британським тери-
торіальним захопленням у Занзібарі намага-
лась взяти під свій контроль острів. Внаслідок 
двох франко-малагасійських воєн (1883-
1896 рр.) територія Мадагаскару була повніс-
тю окупована французами, держава Імерина 
втратила свій суверенітет і перетворилася на 
протекторат Франції, а з 1897 р. острів отри-
мав статус колонії [47, с. 21]. 

Перші польсько-мадагаскарські контакти 
датуються другою половиною ХVІІІ ст. та 
пов’язані з особистістю Моріца Беньовського. 
Детальна характеристика життя та діяльності 
М. Беньовського викладена у праці Едварда 
Кайданського «Таємниця Беньовського» [27].  

Історія М. Беньовського знайде своє відлу-
ння у міжвоєнній Польщі, яка у 1930-х роках 
намагалась аргументувати світовій спільноті 
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своє право на колонізацію Мадагаскару [30]. 
Одним з таких аргументів стане польське по-
ходження М. Беньовського, який був королем 
острівної держави. Польський уряд намагався 
використати Мадагаскар як місце, куди можна 
було б виселити євреїв з території своєї дер-
жави. 

Міжвоєнна Польща характеризувалась ет-
нічною строкатістю свого населення, оскільки 
тут окрім поляків проживали українці, німці, 
євреї. Останні займали помітне місце з демо-
графічної точки зору. Так, згідно з переписом 
1921 р. у Польщі проживало 2845 тис. євреїв, 
що становило понад 10% всього населен-
ня [43, s. 186]. Перед Другою cвітовою війною 
кількість євреїв збільшилася до 3,3 млн. Поряд 
із США і СРСР Польща була найбільшим осере-
дком єврейського населення у світі[12, s. 51]. 
Більшість євреїв були зайняті у промисловому 
виробництві, сфері торгівлі та комунікації, тоді 
як у сільському господарстві їхній відсоток був 
значно меншим. Як зазначає український дос-
лідник еміграції Степан Качараба: «Усе це зу-
мовило низку суперечностей між професійною 
структурою євреїв та економічною структу-
рою Польської держави і привело до появи 
господарського антисемітизму та пауперизації 
єврейського населення, сконцентрованого в 
невиробничій сфері»[48, с. 119]. За підрахун-
ками польського дослідника єврейської про-
блематики Яна Земінського, «надлишок» євре-
їв у Польщі становив близько 1 млн. чоловік. 
Сюди він відніс ту частину єврейського насе-
лення, яка була позбавлена нормальних умов 
існування [44, s. 23]. 

Після травневого перевороту та приходу до 
влади Ю. Пілсудського польський уряд нама-
гався владнати проблему євреїв завдяки Лізі 
Націй. Польські дипломати неодноразово ви-
сували на форумі питання відбудови єврейсь-
кої держави у Палестині [14, s. 219]. 

У внутрішній політиці польський уряд на-
магався максимально вирішити демографічну 
ситуацію, що було одним із завдань санації. 
Велика кількість євреїв продовжувала емігру-
вати, але це не становило окремої проблеми. 
Єврейська еміграція розглядалась польською 
владою як частина загальної еміграції з Поль-
щі [14, s. 221]. 

Головними керунками еміграції євреїв були 
заморські країни, зокрема США, куди мігрува-
ли у відносно великій кількості. У 1919-
1925 рр. з 218 тис. осіб, що мігрували до США, 
приблизно 133 тис. становили євреї. У той час 
до Палестини емігрувало всього близько 
30 тис. У 1931-1935 рр. кількість єврейських 

емігрантів до США знизилась до 6,5 тис. осіб, а 
до Палестини збільшилася до 52 тис. осіб [12, 
s. 51]. Дана статистика дає підставу говорити, 
що єврейське населення бажало залишатись 
на території Польщі, навіть на противагу тому, 
що відбувалась активна розмова між польсь-
ким і британським урядом щодо утворення 
єврейської держави у Палестині. Після 1935 р. 
ситуація з переселенням євреїв погіршувалася, 
оскільки британський уряд ввів ліміт на еміг-
рантів до Палестини [29, s. 88]. 

Така ситуація викликала антисемітські на-
строї серед корінного польського населення. 
Становище погіршувало й те, що Польща на 
середину 1930-х років була перенаселеною 
країною, що потребувала зменшення кількості 
населення. Особливо відчутно антисемітизм 
почав проявлятися після смерті маршала 
Ю. Пілсудського. Новий уряд поставив перед 
польським МЗС завдання опрацювати плани 
виселення частини євреїв з Польщі. Так, у кінці 
1935 р. Юзефом Беком була утворена спеціа-
льна робоча група під керівництвом Вітольда 
Томіра Дриммера, що повинна була вирішити 
проблему євреїв [18, s. 56]. Також, аналізом 
еміграційних можливостей євреїв займався Ян 
Зарихта, що був керівником Відділу еміграцій-
ної політики при МЗС та Ян Ваґнер, який був 
його заступником.  

У січні 1936 р. в контексті дискусії щодо ви-
ступу Ю. Бека перед комісією закордонних 
справ сейму посол Леон Сушинський висунув 
пропозицію, щоб міністр на форумі Ліги Націй 
«розширив» питання єврейської еміграції з 
Польщі [12, s. 55]. «Розширення» стосувалось 
того, що еміграція повинна скеровуватись не 
тільки до Палестини, а й до усіх інших можли-
вих територій. Це стало наслідком того, що 
євреї активно пропагували ідею створення 
поселень в Аргентині, Уґанді, Анголі та Біробі-
джані[19, s. 3]. З такою ініціативою виступили 
також сенатори Войцех Ростворовський і 
Януш Францішек Радзивіл на лютневій диску-
сії 1936 р. над бюджетом Міністерства внутрі-
шніх справ у бюджетній комісії сенату. Сена-
тор В. Ростворовський вказував, що єврейське 
питання потребує негайного вирішення, оскі-
льки надмірна кількість євреїв може призвес-
ти до етнічних конфліктів. Також, сенатор ак-
центував увагу на можливості переговорів з 
американськими й англійськими євреями, які 
могли б допомогти фінансово у вирішенні да-
ної проблеми [40, s. 8]. 

Тим часом у сеймі все активніше обговорю-
вали проблеми національних меншин, зокре-
ма відбувалися виступи єврейських представ-
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ників, які активно критикували уряд за безді-
яльність на тлі наростання антисемітських 
настроїв. З іншої сторони представники влади 
намагалися вирішити проблему єврейського 
перенаселення завдяки різкому підйому анти-
семітизму. Так, у червні 1936 р. прем’єр Фелі-
ціян Славой-Складковський встановив новий 
керунок навколо проблеми єврейської мен-
шини. На засіданні сейму він різко виступив з 
критикою єврейських вимог і закликав до 
внутрішньої економічної війни з єврейським 
елементом [12, s. 56].  

Попри наростання внутрішнього конфлікту 
навколо єврейської меншини, польське МЗС 
намагалось вирішити проблему на засіданнях 
Ліги Націй. Виступи А. Гітлера навколо колоні-
альних проблем, внесення санкцій щодо Італії, 
яка здійснила агресію в Ефіопії, дали можли-
вість Ю. Беку втрутитися у питання розподілу 
колоніальних володінь. 19 вересня 1936 р. на 
засіданні Ліги Націй Ю. Бек виступив з пропо-
зицією входження польського представника 
до мандатної комісії [29, s. 240]. Перед засідан-
ням Економічної комісії Ліги Націй міністр дав 
завдання польським делегатам максимально 
вплинути на рішення комісії щодо надання 
доступу до нових сировинних придатків і мо-
жливості колонізаційної еміграції для Польщі. 
5 жовтня на засіданні Економічної комісії віце-
міністр торгівлі та промислів Адам Рос пред-
ставив колоніальні стремління Польщі, у кон-
тексті чого звернув увагу на проблему єврей-
ської меншини [26, s. 91]. Наступного дня на 
засіданні політичної комісії Ліги Націй щодо 
мандату над Палестиною виступив польський 
представник Т. Комарницький. У своєму ви-
ступі він запропонував Мадагаскар, як «най-
кращий терен для єврейської акції осадницт-
ва» [39, s. 815-816], однак розглядав й інші те-
риторії, як можливі для переселення євреїв. 
Також Т. Комарницький описав проблему єв-
рейської меншини не тільки у Польщі, а й по 
всій Центрально-Східній Європі, що потребує 
негайного вирішення. 

Друга половина 1930-х років позначилась 
активною фазою у втіленні колоніальних уст-
ремлінь Польщі. У зв’язку з дискусією на фо-
румі Мандатної комісії Ліги Націй про пере-
розподіл колоній, польський уряд намагався 
максимально скористатись цим й отримати у 
перспективі також колоніальний наділ. Після 
«ліберійської авантюри» МЗС звернув увагу на 
французький Мадагаскар, як можливу терито-
рію для переселення польських євреїв.  

Слід зауважити, що польський проект висе-
лення євреїв до Мадагаскару не був єдиним. 

Вперше переселити євреїв на африканський 
острів запропонував німецький філософ та 
орієнталіст Пауль де Лагард у 1885 р. у публі-
кації «Про найближчі обов’язки німецької по-
літики» [42, s. 203]. Після Першої світової війни 
у всіх провідних європейських країнах почали 
активно обговорювати питання переселення 
євреїв до Мадагаскару. Існували британський, 
французький, бельгійський, голландський, 
німецький і польський проекти виселення [24, 
s. 282]. 

Про початок франко-польських контактів у 
контексті колоніальних питань потрібно го-
ворити з 1921 р. Переговори велися між пред-
ставниками МіКЛ та французьким Інститутом 
колоніальної агрономії. Так, Казимир Верха-
ловський зі своїх розмов з професором Яном 
Дибовським1 зазначає: «Професор порушив у 
французькому міністерстві питання виділення 
для нас частини німецьких колоній. Про ман-
дат і мови не було. Професор запропонував 
долучитись до мадагаскарського плану, на що 
я відповів негативно, оскільки це французька 
колонія» [1, k. 21-23]. 

У 1928 р. член МіКЛ Казимир Глуховський 
писав: «Як відомо всім, Франція порушила са-
ма питання співпраці з Польщею на терені сво-
їх колоній. Знаємо про пропозицію щодо Мада-
гаскару» [25, s. 27]. Таким чином, переговори 
певні велися про спільну співпрацю на Мада-
гаскарі, але вони не привертали увагу владних 
кіл, однак вже у кінці 1920-х років ситуація 
змінилася. 

Представники МіКЛ продовжували все ак-
тивніше обговорювати можливість створення 
своїх колоній на основі підмандатних францу-
зьких територій. Так, у 1930 р. професор еко-
номіки Здіслав Людкевич та історик Антоній 
Жабко-Потоповіч дали широку характеристи-
ку Мадагаскару: детально описано кліматичні 
умови, рельєф, найбільш придатні райони для 
поселення, побут місцевого населення [35]. 
Дослідники зазначають: «Від Франції можна 
було би отримати доступ до однієї з колоній 
таким чином, щоб формально вона контролю-
валась французами, але з умовою, що поляки 
будуть господарями» [35, s. 208]. Далі вказу-
ється, що Мадагаскар є найбільш прийнятним 
тереном для польської колонізації. 

У звіті з діяльності МіКЛ за час від 1 квітня 
1932 р. по 1 квітня 1933 р. знаходиться корот-
ка інформація про те, що політично-

                                                
1 Ян Дибовський – французький агроном, ботанік і мандрів-
ник польського походження. Засновник Інституту колоніа-
льної агрономії у Парижі. Представник французького Мініс-
терства колоній. 
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господарська секція колоніального відділу 
опрацювала матеріали, які були надані спеціа-
льною комісією після переговорів з Французь-
ким колоніальним інститутом [11, s. 193]. Як 
зазначає Т. Бялас, у цьому звіті не подано жод-
ної конкретики щодо франко-польської коло-
ніальної співпраці [11, s. 193]. Швидше за все, 
переговори велися стосовно скерування до 
Французької Північно-Західної Африки неква-
ліфікованих польських робітників. Про це мо-
жна судити з того, що часто дана тематика бу-
ла предметом обговорення польського консу-
ла у Марселі з МіКЛ [3, k. 157]. На цьому нама-
гання МіКЛ нав’язати колоніальну співпрацю з 
Францією закінчилися. 

Після 1933 р. головним ініціатором віднов-
лення польсько-французьких переговорів що-
до колоніального питання стало МЗС Польщі, а 
МіКЛ відігравала другорядну роль.  

Попри всі старання польського уряду та 
МіКЛ імпульс до відновлення польсько-
французьких переговорів дали саме французи. 
Так, міністр колоніальних справ Марсель Моу-
тет в інтерв’ю для місцевої газети сказав, що 
Франція готова відкрити свої колонії для май-
бутнього переселення євреїв, а особливо, що 
стосується єврейської меншини у Центрально-
Східній Європі [10, k. 9]. У Польщі, як і громад-
ськість, так і владні кола такі слова сприйняли 
з ентузіазмом. Так, польський посол у Парижі 
Юліуш Лукашевич у розмові з міністром 
зв’язку та інформації Георгом Манделем вка-
зував на можливість польського осадництва 
на Мадагаскарі. Питання єврейського висе-
лення розглядалося у контексті перетворення 
острова на польську колонію [26, s. 92]. Власне, 
з цього моменту потрібно говорити про шир-
ше бачення польським МЗС майбутнього ста-
тусу Мадагаскару. Польський уряд намагався 
отримати мандат на острів, перетворивши йо-
го на свою колонію. 

У жовтні 1936 р. представник світового 
конгресу євреїв Марек Ярблум провів розмову 
з М. Моутетом щодо можливості єврейської 
еміграції до французьких колоній, зокрема 
Мадагаскару. Генеральний губернатор Мада-
гаскару Леон Кайла погодився на переселення 
декількох єврейських родин, що мало стати 
початком еміграційної акції [12, s. 100]. Однак 
він вимагав, аби єврейськими переселенцями 
займалися фінансово спроможні еміграційні 
компанії, оскільки місцевий бюджет не зможе 
отримувати значну кількість осадників. 

Такі дії французької адміністрації дали мо-
жливість Ю. Беку активніше діяти у плані ко-
лонізації Мадагаскару. Так, у травні 1937 р. на 

острів була відіслана спеціальна місія під кері-
вництвом експерта еміграційних справ Мечи-
слава Богдана Лепецького. Як зазначає сам 
М. Лепецький, перед ним стояло завдання ви-
значити придатність острова для майбутньої 
колонізації. Далі пише, що «район Айканзінани 
міг би підійти для осадництва 7 тис. ро-
дин» [32, s. 233]. Кожна родина повинна була 
отримати приблизно 30 тис. франків кредиту 
на 15 років, що дозволило б розвинути власне 
господарство. Однак, першочергова проблема 
виникла з фінансуванням самої акції пересе-
лення. Польський уряд погодився виділити 
25 млн. злотих, але цього не було достатньо. 
Надія була на те, що французи допоможуть 
фінансово, але це зустріло спротив у громад-
ській думці Франції [29, s. 247]. 

Тим часом, для заспокоєння атмосфери на-
вколо колонізації Мадагаскару представник 
Міністерства колонії Франції зазначив, що 
«надії деяких держав на масову евакуацію єв-
рейського населення є цілком безпідставни-
ми» [41, s. 6]. Стосовно реакції французьких 
владних кіл прослідковується певна незрозу-
мілість. З одної сторони політичні інституції 
висунули самі пропозицію заселення їхніх ко-
лоній євреями, з іншої – коли поляки запропо-
нували конкретні дії, то французький політи-
кум не дав конкретної відповіді. На нашу дум-
ку, причиною цього було те, що польське МЗС 
все частіше акцентувало увагу на колоніаль-
них стремліннях щодо Мадагаскару. 

Польське МЗС не обмежилось місією 
М. Лепецького та його висновками, і відіслало 
до Мадагаскару Аркадія Фідлера1. Головним 
завданням виправи було написання книги, яка 
б пропагувала еміграцію до Мадагаскару [22] 
та рапорт з перебування на острові. Також, у 
першій половині 1938 р. перебувала на острові 
журналістка «Поранного кур’єра» Моніка За-
кревська, яка залишила звіт для МЗС [12, 
s. 104]. Власне, ці три виправи стали основою 
для формулювання польського плану засе-
лення Мадагаскару. 

Зацікавлення Польщею колоніальними 
проблемами, у тому числі планом виселення 
євреїв, не могли не викликати реакції на між-
народній арені. Як зазначає Михайло Ярнець-
кий, гітлерівська Німеччина уважно спостері-
гала за діями поляків на Мадагаскарі, Велика 
                                                
1 Аркадій Фідлер – польський мандрівник, журналіст і пись-
менник. Здійснив близько 30 подорожей у різні куточки 
світу. Автор багатьох праць, метою яких була пропаганда 
переселення частини польського населення в екзотичні 
країни Африки та Пд. Америки. Найвідоміші праці: «На Ама-
зонці», «Риби співають в Укаялі», «Ріо-де-Оро», «Острів Робі-
нзона», «Оріноко» й інші. 



ВСЕСВІТНЯ ІСТОРІЯ ТА МІЖНАРОДНІ ВІДНОСИНИ  99 

Британія мала проблеми у Палестині, а афри-
канський острів міг стати можливим вирішен-
ням проблеми, США цікавив польський план, 
оскільки там проживала сильна та велика єв-
рейська спільнота [26, s. 95].  

До більш конкретних розмов дійшло на пе-
реломі 1937-1938 рр. У рапорті торгової ради 
при посольстві у Парижі щодо проекту поль-
ської колонізації північної частини Мадагаска-
ру від 23 листопада 1937 р. зазначається, що 
«Франція готова до тісної співпраці з польсь-
ким урядом у колонізації Мадагаскару польсь-
ким елементом» [4, k. 125]. Також у рапорті 
вказується, що французьке Міністерство ко-
лоній зробить все, аби допомогти максималь-
но у здійсненні польського плану колонізації, 
однак він має бути добре підготовленим, щоби 
можна було стримувати «атаки французької 
громадськості» [4, k. 125]. У зв’язку з анти-
польською кампанією у французькій пресі 
уряд МіКЛ в інструкції до свого співпрацівника 
у Парижі К. Ковнацького вказував на максима-
льну агітаційну роботу, яка б позитивно зма-
льовувала польський план колонізації остро-
ва [8, k. 26].  

У контексті візиту до Польщі французького 
міністра закордонних справ Івона Дельбоса 
6 грудня 1937 р. Ю. Бек висунув пропозицію 
економічної співпраці у французьких колоніях 
і можливість еміграції на ці терени. За кілька 
днів до приїзду міністра польський консуляр-
ний департамент МЗС підготував основні про-
позиції щодо колоніальних прагнень Польщі, 
які мав представити Ю. Бек [5, k. 2]. Слід зазна-
чити, що І. Дельбос під часи розмови з 
Ю. Беком не відкидав можливості польсько-
французької господарської й економічної 
співпраці, однак наголосив на тому, що потрі-
бно відмовитись від пропагування ідеї висе-
лення євреїв на Мадагаскар [5, k. 136]. 

Такі відповіді І. Дельбоса дали можливість 
польському МЗС скерувати русло для майбут-
ньої роботи у колоніальних питаннях. По-
перше, французький уряд обіцяв підтримку 
Польщі на форумах Ліги Націй щодо перегляду 
колоніальних мандатів. По-друге, у такій ситу-
ації Польща могла претендувати на колоніа-
льні наділи рівно як і Німеччина. По-третє, 
французи обіцяли широку економічну спів-
працю на території своїх колоній [2, k. 23]. Ак-
тивно про колонізацію Мадагаскару говорили 
представники МіКЛ на сторінках власної пре-
си. Тим часом, французька громадськість зу-
стріла масову пропаганду МіКЛ різко негатив-
но й антипольська кампанія у пресі набула 
ширших розмахів. До того ж, французький по-

сол у Варшаві Леон Ноель був противником 
надання колоній для Польщі, ще й з французь-
ких підмандатних територій [12, s. 112]. У часі 
приготування акції осадництва на Мадагаскарі 
Л. Ноель став основним організатором анти-
польської кампанії у пресі не тільки французь-
кій, а й мадагаскарській. Як зазначає польсь-
кий дослідник колоніалізму Збіґнєв Буйкевич, 
малагасійська преса вимагала від французько-
го уряду цілковитої блокади польських почи-
нань, через що МЗС змушене було припинати 
підготовку до колонізації Мадагаскару та будь-
які розмови з французькими дипломатами 
щодо колоніальних прагнень. 

1938 р. позначився цілковитим мовчанням 
стосовно колонізаційної акції на Мадагаскарі. 
Антипольська кампанія у пресі продовжувала 
тривати. А. Фідлер зі своїх розмов у МЗС після 
повернення з Мадагаскару зазначав, що запал 
урядовців щодо колонізації острова поступово 
зникав [22, s. 276]. Відділ еміграційної політи-
ки консулярного департаменту МЗС вказував: 
«Польща розуміє, що колоній у суверенне ке-
рівництво нам ніхто не дасть. Тому просить 
про надання колонії для переселення. В кон-
тексті цього такою можливістю міг би бути 
Мадагаскар» [6, k. 1-5]. 

Навесні 1938 р. польська та німецька преса 
писала про те, що вже укладено польсько-
французьку угоду щодо переселення 30 тис. 
польських євреїв на о. Мадагаскар. Німецькі 
газети твердили, що це питання узгодили мі-
ністр закордонних справ Польщі Ю. Бек і 
прем’єр-міністр Франції Леон Блюм. 

Працівник МЗС Віктор Томір Дриммер, 
який займався справою організації еміграції 
євреїв із Польщі, згадував: «У 1938 р. я скликав 
велику конференцію, на котру запросив усі 
єврейські організації. Одностайно всі прийшли 
до висновку, що потрібно шукати різних доріг 
для єврейської еміграції, котра необхідна» [45, 
s. 57]. Наслідком роботи конференції стало 
створення Єврейського еміграційно-
колоніального комітету, який профінансував 
уряд, надавши 5 млн. злотих. 

Ідея про переселення польських євреїв за 
межі Польщі була внесена до великої польсь-
ко-німецької угоди, з ініціативою укладення 
котрої Третій Райх виступив наприкінці 
1938 р. Згідно зі спогадами польського посла у 
Берліні Юзефа Ліпського, котрий зустрічався 
24 жовтня 1938 р. із Йоахімом фон Ріббентро-
пом, «усунення будь-якого тертя» між Поль-
щею та Німеччиною (Gesammtlősung) мало 
включати вирішення питання приналежності 
Данціґа (Ґданська), створення суходільного 
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транспортного коридору до Східної Пруссії, 
спільної політики щодо СРСР, а також «спів-
працю між Німеччиною та Польщею в справі 
колоній та єврейської еміграції з Польщі» [15, 
s. 175]. 

Польський уряд також сподівався, що про-
блема єврейської еміграції вирішиться на 
конференції у м. Евіан, яка відбулася 5-
16 липня 1938 р. Ю. Бек намагався максималь-
но вплинути на дипломатів, щоб тема перего-
ворів не тільки обмежувалась проблемою єв-
рейських біженців з Австрії та Німеччини [9, 
k. 42]. Фактично, на конференції головували 
представники Великої Британії, які не взяли 
до уваги польські пропозиції щодо врегулю-
вання ситуації з єврейськими біженцями та 
проблем єврейської еміграції з польських зе-
мель. Крім того, Польща навіть не була учас-
ником конференції, що негативно зустрілось 
МЗС. 

Польська дипломатія повернулася до теми 
колонізації Мадагаскару у квітні 1939 р. Так, у 
листі посла у Парижі до директора консуляр-
ного департаменту у справі колонізації Мада-
гаскару вказувалось, що французький уряд 
намагається розв’язати проблему колонізації 
району Айканзіни та мають намір до 1940 р. 
приготувати план його заселення [7, k. 46]. Це 
дало змогу польському МЗС повернутися до 
питання колонізації острова. МЗС дало сигнал 
готовності до польсько-французької співпраці 
щодо заселення району Айканзіни.  

Цього разу французи пішли на співпрацю з 
польським урядом, про що свідчить звіт аташе 
посольства Польщі у Парижі для МЗС Стефана 
Мрожкевича: «Французи зрозуміли, що їм не 
вистачає фізично людей для заселення теренів 
Мадагаскару (існували навіть проекти пересе-
лення в’єтнамських та яванських емігрантів). 
Вони погодились здійснити експерименталь-
ну переселенську акцію кількістю 100 польсь-
ких родин» [7, k. 41]. 

10 червня 1939 р. МЗС видало інструкції 
для посольства у Парижі щодо питання коло-
нізації французького острова. Суть її полягала 
у пробному заселенні району Анкайзіни, що 
мало відбутись протягом двох років [7, k. 38]. 
Цікаво, що питання єврейського переселення 
було виключене з переговорів. З вибухом Дру-
гої світової війни інструкція так і не була ви-
конана. 

Окремої уваги заслуговує місце колонізації 
Мадагаскару на сторінках періодики, яка ак-
тивно намагалася висвітлити дану тематику. 

Вперше про Мадагаскар згадують на сторі-
нках періодики МіКЛ, а саме: місячник «Море», 

«Морські та колоніальні справи» і «Море та 
колонії». У 1929 р. член МіКЛ Леон Бульовсь-
кий, який перебував на острові з метою дослі-
дження умов для можливої колонізації зазна-
чав, що поляки цілком можуть сподіватись на 
переселенську акцію, оскільки територія Ма-
дагаскару потребує людського ресурсу [13, 
s. 27]. Матеріал цікавий тим, що автор подає 
багато фотографій, які розкривають різні га-
лузі життя місцевого населення.  

Етнографічні дані й антропологічні описи 
подає французький полковник Емануель де 
Мартоне у розширеній публікації, яка присвя-
чена дослідженню місцевих племен [16]. Автор 
був учасником французької військової місії до 
Африки, а у 1929 р. відвідав Варшаву, де й ви-
голосив свій звіт перед представниками Мор-
ської і річкової ліги [37, s. 96]. 

Після 1930 р. друковані органи МіКЛ прак-
тично не згадують про Мадагаскар, оскільки 
активно проводились переговори щодо мож-
ливою колонізації земель у Ліберії й Абіссінії. 
До питання заселення Мадагаскару преса по-
вертається у 1937 р. після відвідання Варшави 
міністром І. Дельбосом. Активно публікува-
лись звіти М. Лепецького, який перебував на 
острові. Так, протягом 1937 р. на сторінках 
«Морських та колоніальних справ» і «Моря» 
з’являється низка його публікацій. У статті 
«Людність Мадагаскару» автор описує етнічне 
походження місцевого населення та його зви-
чаї [31, s. 65]. Дещо пізніше у публікації «Сто-
лиця Мадагаскару» [33, s. 15-16] М. Лепецький 
характеризує історичний розвиток острова, 
згадує про малагасійську літературу, описує 
саме місто Антананаріву. Власне ці публікації і 
стали основою майбутньої книги «Мадагаскар: 
країна, люди і колонізація», що вийшла у 
1938 р. [32]. 

Окрім преси МіКЛ слід виділити і низку ін-
ших періодичних видань, які цікавились про-
блемою виселення євреїв на Мадагаскар. Так, 
на сторінках «Ранкового кур’єру» з’являється 
низка публікацій, присвячених перспективам 
еміграції євреїв з Польщі. Автори статей стве-
рджували, що без фінансової підтримки Фран-
ції польський проект заселення на Мадагаскар 
приречений на фіаско [36, s. 4]. Також, важливу 
інформацію несе санаційна «Газета польська», 
яка нейтрально ставилась до проблеми засе-
лення африканського острова. Так, протягом 
грудня 1936 р. на шпальтах газети з’являється 
цикл статей польського географа проф. Єжи 
Лота, який перебував у Мадагаскарі з науко-
вою виправою. Науковець подає характерис-
тику географічних умов острова, описує гос-
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подарство та проблеми комунікації, дає корот-
кий історичний нарис [34]. 

Більш радикальніші гасла були характерні 
для ендецької газети «Варшавський народний 
денник». Власне, через низку публікацій газе-
ти розпочалася гостра дискусія серед польсь-
кого суспільства щодо проблеми переселення 
євреїв, а саме: «Євреїв на Мадагаскар!» [38, s. 2] 
та «Ми зробимо все, аби євреїв заставити до 
еміграції» [17, s. 4]. Дані гасла негативно 
сприйняла єврейська преса Польщі, зокрема 
друкований орган сіоністської групи Ель-Лівот 
«Наш огляд» [28, s. 172]. Крім того, на шпаль-
тах газети активно описується процес перего-
ворів між польським і французьким урядами, 
автори критикують антисемітські заклики 
політичних сил правого спрямування [46, s. 3]. 
Також, деякі відомості щодо можливості пере-
селення євреїв на Мадагаскар подаються на 
сторінках газети львівських євреїв «Хвіля». 
Однак, інформація містить оглядовий харак-
тер і, здебільшого, автори повідомлень опису-
вали польсько-французькі переговори [23, 
s. 1]. 

ВИСНОВКИ. Мадагаскар так і не став тере-
ном, куди поляки намагалися виселити євреїв, 
оскільки міжвоєнна Польща не могла конку-
рувати з колоніальними метрополіями, зок-
рема Францією. Друга половина 1930-х років 
позначилась активною фазою у польсько-
французьких переговорах щодо колонізації 
острова. Слід відзначити те, що після 1935 р. 
Мадагаскар для польського МЗС починає віді-
гравати значення не тільки території для пе-
реселення євреїв, а й можливою колонією для 
заселення польським елементом. Попри всі 
сподівання польських урядовців і представни-
ків МіКЛ, острів зберіг свій статус у складі 
Франції. Причини поразки Польщі слід шукати 
й у негативному ставлення місцевого та фран-
цузького населення щодо можливої пересе-
ленської акції. Крім того, гостра дискусія ви-
никла й у середині польського суспільства, яке 
по-різному сприймало дану проблематику. 
Французький уряд відновив переговори з 
Польщею у середині 1939 р., однак початок 
Другої світової війни зупинив процес перемо-
вин. 
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«Tomorrow on to Madagascar!»: Polish Colonial Plans in the Indian Ocean 
 
The paper is devoted to the analysis of the Polish-French negotiations around the problem of settling the island of 

Madagascar by «Jewish element». Attention is focused on several issues: the problem of Jewish emigration from the Polish lands, 
the place of Madagascar in the colonial plans of the Polish government and the reaction of Polish society on the possibility of 
creating colonies on the African island. In the context of the fact that Madagascar was a French colony, the process of 
negotiations between the French and Polish governments, based on archival records of the Polish Ministry of Foreign Affairs, 
takes a sazeable place in the paper. 

At this stage of the development of Ukrainian science, the Polish-French talks on the colonization of Madagascar have not 
been studied at all. Therefore, the main goal of the research is to describe the process of negotiations between France and Poland 
on the possible resettlement of Polish citizens of Jewish origin to Madagascar, a description of practical attempts to found Polish 
settlements on the island, to retrace the reaction of Polish society on this problem. 

Among the Polish researchers it is necessary to mention Zbigniew Bujkiewicz and Mykhailo Yarnetsky, who devoted their 
research works to the projects of Polish colonization of Madagascar. Marek Arpad Kovalski, gave a fragmentary overview of the 
issue, generally describing Polish-French negotiations. As for Ukrainian researchers, the work of Stepan Kacharaba, devoted to 
the emigration of Jews from Eastern Halychyna (Galicia) is worth analyzing. Though the problem of Madagascar Project is not 
paid attention in this research, the work is important because it provides the general statistics of Jewish population of Poland. 

The important place among the sources on this issue take the memoirs of Arkady Fedler and Mecislav Lepetskyi, who were on 
the island with special missions. Also, an informative source is the printed media of various political directions («Gazeta Polska», 
«Rankovyy kuryer», «Varshavskyy narodnyy dennyk»), Jewish newspapers («Nash ohlyad» and «Khvilya») and the press of the 
Maritime and Colonial League («More», «Morski ta kolonialni spravy», «More ta Koloniyi»). 

Keywords: Polish Ministry of Foreign Affairs, Jewish emigration, Madagascar, Polish-French talks, Maritime and Colonial 
League (MCL) (Polish: Liga Morska i Kolonialna), Polish press 
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